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de z feto 

mus- Nyolcz egyszerre beküldött előfizető után tisztelet-példánynyal szolgálunk. 

een é Meki 

Az országgyülés mindkét házá- 

nak ünnepélyes bemutatása ki- 

rály ő Felségénél. 
Mind a képviselők, mind a főrendek teljes 

számmal s diszruhában jelentek meg september 

22-én az ünnepélyre Legelőbb a képviselők be- 

mutatása ment véghez a trónteremben, hova ő 

felsége pontban 1 órakor lépett be kiséretével, 

elől gróf Almásy György és gróf Haller, gárdaka- 

pitány menvén.. —– A ministerek a trón előtt állot- 

tak, mely előtt ő felsége helyet foglalt s a kép- 

viselők által háromszoros éljennel üdvözöltetett. 

Erre Bittő István elnök következő beszéddel üd- 

vözlé ő felségét : 
„Felséges Császár és Apostoli Király ! 

Legkegyelmesebb urunk! 

Az alkotmányos jogainak gyakorlatára egybe- 

gyült magyar országgyülés képviselőháza öröm- 

mel ragadja meg az alkalmat, hazafiui kegyelete 

és hódoló tisztelete adóját tehetni le Felséged ki- 

rályi székének zsámolyánál. 

Mélyen át lévén hatva feladatunk fontosságá- 

tól, és a nemzet bizalma folytán reánk hárult 

erkölosi felelősség érzetétől, de teljes mértékben 

felfogva egyszersmind a sikeres munkálkodásra 

oly kedvező idő nagy becsét is, – azon hazafias 

készséggel és ernyedetlen buzgósággal fogunk 

mi az elénk tüzött törvényhozási feladatok meg- 

oldásához Járulni, melyet a Felséged trénja s a 

közhaza iránti hüségünk érzete, és a kettőnek 

egymástól elválaszthatlan érdeke mindnyájunk 

elé szab. 

És ha már is nagyok az eredmények, melyek 

a király és nemzet őszinte szövetkezése által eddig 

kivivattak, nincs kétségünk benne, hogy felséged 

atyai gondoskodásával párosult erélyes törekvése- 

inknek sikerülni fog. szerencsés befejezésre juttatni 

hazánk alkotmányos alapokon rendezésének, szel- 

lemi és anyagi felvirágoztatásának megkezdett nagy 

müvét. 

Fogadja felséged legbensőbb ragaszkodásunk 

és tántorithatlan hüségünk kifejezését, fogadja szi- 

vünk mélyéből fakadt azon óhajtásunkat, hogy az 

ég ura felségedet és felséges családját népei bol- 

dogitására sokáig éltesse 16 

Király ő felsége e beszédet kegyelmesen meg- 

hallgatván, arra kegyteljesen méltóztatott vála- 

szolni : 

„Utamból szerencsésen visszatérve, örőmmel 

jöttem löszintén kedvelt Magyarországom fővárosá- 

ba, figyelemmel óhajtván kisérni alkotmányos mun- 

kásságukat, a melynek eredményeihez a legszebb 

reményeket köti e haza és kötöm én is. 

Szívesen viszonzom önök üdvözletét. 4 

Ezután következett az alsó ház tag- 

jain ak egyenkinti bemutatás a, melynek folyama 

alatt a bemutatottak egy melék teremben vonulván, 

a főrendiház tagjai léptek be a trónterembe Majláth 

György elnök vezérlete alatt. 

A főrendek szószólója a herczeg-primás 

volt, ki üdvözlő beszédében meleg szavakkal ajánlá 

a főrendeket Ő Felségének, mire Ő Felsége követ- 

kezőleg válaszolt : 

„Örömmel vettem és szivesen viszonzom 

üdvőzletüket. 

Meg vagyok győződve, hogy azon nagy 

feladat megoldásában, mely a törvényhozás előtt 

áll, a felsőház is hazafias buzgalommal fog közremü- 

kódni.4 

Ezután a főrendek s képviselők ismét a trón- 

terembe gyültek össze, melynek ajtai megnyilván : 
báró gróf Almássy György, utána a Kkoronaőrök: 

Vay Miklós és gr. Festetich György, továbbá a her- 

czeg primás, Lipovniczky püspök a kereszttel, gr. 

Károlyi György a kivont karddal és a miniszterek 

a terembe léptek. Utánok ő felsége jött, s a trónon 

helyet. foglalván, kalpagját feltevé. Erre a miniszter- 

elnők jelenté ő felségének, hogy a két ház tagjai 

azért gyültek ő felsége elé, hogy az uj koronaőr a 

régi szokás értelmében letegye esküjét. Erre az ő 

felsége személye körüli miniszter felolvasta az eskü- 

mintát, melyet az uj koronaőr után mondott. Ezután 

ő felsége a két ház éljenei közt távozott, s a ház 

tagjai is elhagyák az ünnepély szinhelyét. 

Pest, septemper 21. 
(g.) Régóta nem volt ily fényes ülése a 

a képviselőháznak, mint a mai. A közös ülés 

hirére jó korán megteltek a karzatok, s főleg 

a nőnem volt nagyszámban képviselve. Az ülés 

tárgya a koronaőr választása volt. A képvise- 

lők ünnepies öltözetben jelentek meg, a főren- 

dek teljes diszben Majd hogy kicsiny nem volt 

a képviselőház terme a két ház befoga- 

dására. A püspökök a jobboldali első padokat 

foglalták el. A herezegprimás Deák Ferencz 

helyén ült, ki nem volt jelen. Imposans látvány 

volt e zsufolásig tömött, esillogó rendjelekkel 

és rendszalagokkal dekorált ház. 
Az elnöki emelvényen, a képviselőház el- 

nöke mellett a felsőházé foglalt helyet; a jegy- 

zői székek közül pedig kettőt szintén felsőházi 

jegyzők foglaltak el. Bittó egyszerű magyar 

diszruhában jelent meg, Majláth György teljes 

diszben, a szent István-rend nagy keresztjével 

és a Lipótrend nagy szalagával. Erdekes volt 

a szerepfelosztás, mely a határozatok initiálá- 

sában és kimondásában nyilvánult a két elnök 

között. Majláth nyitotta imeg a közös ülést; 

Bittó felbontotta s felolvastatta a kir. leiratot, 

melyben a korona által kijeleltek nevei foglal- 

tattak. Ezek : Festetich György gr., Jósika La- 

jos b., Sina Simon b. és Radvánszky Antal 

(zólyommegyei főispán) voltak. Majláth felszó- 

litotta a házat, hogy ezek közül azt válasszák 

koronaőrnek, ki arra legérdemesebb. Egyhan- 

gu lőn a válasz: éljen Festetich György gr.! 

A határozatot ismét Bittó István mondá ki. A 

jegyzőkönyv hitelesítése után az eredmény ő 

Felségével közöltetvén, rövid idő mulya meg- 

érkezett a választás megerősítését tartalmazó 

királyi leirat, melyet Majláth György bontott 

fel. Ezután megjelent a teremben a megválasz- 

tott koronaőr, Festetich György gr. s megkö- 

szönvén a bizalmat, az ország szine előtt meg- 

igéré, hogy a koronát hiven meg fogja őrizni. 

Bittó jelenté, hogy az ujonan megválasztott ko- 

ronaőr a ma történő fogadtatás alkalmával fog- 

ja letenni Ő felsége kezeibe az esküt, mire 

Majláth György bezárta az ülést. 

Kolozsvár, 1872. september. 
A képviselőválasztásokat megelőzőleg el- 

merengve várjuk álmadozásaink teljesülését: 

ha jön a program-beszédek ideje, oly megelé- 

gedve sütkörészünk a csábitó igéretek melegitő 

sugaraiban, mert ohajaink kifejezését lájuk az 

aspiransok dictioiban is, s türelmetlenül szá- 

mitjuk a napokat, melyek az országgyülés 

megnyitásától elválasztanak. Hogyne, hisz a 

trónbeszéd szintugy átlátszó kirakatban tartja. 

előnkbe az országgyülésen tanácskozás alá ke- 

rülő azon ügyeket, melyek mielőbbi megoldá- 

sát sovárogjuk. 
Jelenleg marad-é sok ohajtásunk , ke- 

gyes-nek? ki tudná megmondani!? kem is 

szándékom ezek szellőztetésébe bocsátkozni, 

hanem maradok mi eddig voltam, optimista, 

s bizom az eseménydus jövőbe. 

Nekünk Erdélyben vannak bizonyos spe- 

cialis óhajtásaink, melyek annyiban különböz- 

nek a pártok óhajtásaitól, hogy pártoskodás 
nélkül elismeri ezekről minden higgadt gon- 

dolkozó, hogy méltányosak. Ilyenek a többek 

közt: az urbériségek tisztába hozatala, a 

birtokrendezés vagy tagositás, és a rész- 

ben csak ez utóbbi eszközlése után elérhető 
népnevelés 

Ha csak futó pillantást is vetünk az er- 

délyi részek helyzetére, elszomorodik kedé- 

lyünk a sok rendezetlen birtok, a nép kirivó 

tudatlansága és az ezekből eredő teméntelen 

rosz felett, s önkéntelen támad bennünk akér- 

dés : minő mostoha filiaja lehet Szt. elván bi- 

rodalmának bérezes hazánk, hogy nekünk csak 

akkor jut valami az üdvös intézményekből, ha 

Magyarország már saturálva van velők ?! 

Meglehet, megengedem, hogy Magyaror- 

szág a birtokrendezésre sok tekintetben alkal- 

masabb stadiumba volt, mint minőben mi va- 

gyunk; de látunk-e megnyugtató előjeleket, a 

felé irányuló tevékenységet, hogy mi is alkal- 

masakká tétessünk e rég óhajtott előnyöknek 

örülni? Fájdalom, nem. S bár köd boritná e 

képet, hogy ringathatnók magunkat ama jám- 

bor hitben, miszerint nem oly feketék a mi vi- 

szonyaink is, csak gyenge szemeink látják azo- 

kat igen sötéteknek. 

Sem az országgyülés megnyitó, s a tár- 

gyakat registraló trónbeszéd egyetlen szava, 

sem a honatyák gyakran pártoskodási dühtől 

elragadott hangulata nem nyujt kilátást, hogy 

az urbéri viszonyok, a nemesi birtokokat ha- 

gyományos roszként terhelő bonyodalmak egy- 

hamar megoldassanak,és a gazdászat kivánatos 

átalakulása előmozditására kivánatos tényező a 

tagosztály könnyebb elérhetése eszközöltessék. 

Hány olyan urbéri viszony van tisztázat- 

lan, mely a birtokosság és a nép közt külön- 

ben sem valami nagy bizalmat csökkenti, s 

mely folytonosan egyenetlenséget támaszt, s 

hány olyan függőben levő nevezetes per, 

mely a dolgok mostani állásán csak valamely 

fél kárára az igazság és méltányosság egyenes 

megsértésével fejezhető be. 

Számtalan községben a tagositás az urbéri 

viszonyok miatt vagy teljesen lehetetlen, — 

vagy csak a birtokos osztály érezhető kárával 

vihető keresztül. 

Ezek mind oly elodázhatlan égető kérdé- 

sek, – melyek kiszámithatlan rosz következé- 

süek, melyek a birtok értéke csokkenését 

okozzák, — s melyek orvoslását méltán meg- 

várhatják az erdélyi részek. 

Lássuk azonban minő összefüggésben van 

ez a birtok érdekével. 

Azt tudjuk, hogy a birtok értéke mindig 

egyenes arányban van annak rendezettségével, 

— mivel a rendezési tökélytől függ valamely 

birtok jövedelmi aránya, ugy, hogy az annyi- 

val értékesebb, mennyivel tökéletesebben ren- 

dezett. - Ezen értékesség pedig szüli a hitelt, 

minek nélkülözhetlen szükségét érzi a gazda, 

valahányszor uj befektetések, beruházások ál- 

tal jövedelem gyarapitást akar eszközölni, vagy 

pesség s igy a tőke biztosítva v 

érte akkora kamatot fizetni. 
De ézem kivül meg van a tagoi 

felvirágoztatásával az egyesek vagyói 
sát eredményezi, — minek az az üd 
tanilag bebizonyult eredménye an 

lem akátr varzot aa 
gádója volt, kedvező anyagi viszöny özt 

élő néptől az értelmi előhaladást is inkább 
mélhetjük, várhaljuk K ely fép pedi é 

telmes és kedvező anyagihelyzettelbir az 
kás, csendes, béke szerető, nem tápl lál 

dalmi eszméket. S ha a mostani divatos 
vált a proletáriátus által. kegyeletesen 
communi s 
által rsáka s záeba ksé tak 

elleneulyozni igy ksz 

lom, mint a maga é. 
— elre né 
vagyonosodás előmozditá rt me 
gyonosabb valaki, annál b kesz etők 

kott lenni. 
Megkivánja t torábba az 

érdeke, h a itá ok álta 

övő é : udg et 

nek majdnem minden étea ho gy 

lam 
állam által szükségelt a . 
okoskodjanak is a baloldaliak 

mert e nélkül megak 

lam fen nem állhat. Ha telgtátat 
letei nevekedéséből bizton ramélhatj 

adó növekedését, igen méltányos óh 

egyidejüleg az jedég erő er i 

juk az aéosm t kü 

kedkmek. 

vetéseke 

valamely természeti kártékony elem hatását s 

igyekszik helyre pótolni, vagy mint jelen évben le 

a szük termés miatt önfentartás ért kénytelen 

ahoz folyamodni. — A hitel képességet ren le- 



97. K. B. eln. 1872. Ő császári és 

f évi augusztus hó 25-ről kelt 

! ve sktalkireyt biztosi teendőim- 

méltóztatott legkegyelmesebben felmen- 

üködésemet folyó évi szeptember hó 

sen fejezzem be. Ő császári és apostoli 

ége továbbá folyó évi szeptember hó 

felsőbb elhatározásával legkegyelme- 

i méltóztatott, hogy az erdélyi 

lapigazgatóság folyó évi ok- 
trdára 

eg mtkördése olyó évi szeel hó 20-al 

eg eszüntettessék, és hogy a földtehermen- 

ágnak bondványi jegvzőkönvve 

hogy minekutánna az 
october hó 1-től kezdve 

ködni egyfelől, 
20-al Kolozs- 

segtkörm Budán idei oc- 
lezem, mint a kir. 

r Páéchy, s.k 
z dva 

ebbalb oszt. tan. 

hogy az ausztriai 

látogatást teendő 
gozáfoltatik, e a 

után a klnte kérdőse már. kdsmohd 

ás neki nem nyujt kár- 

ekért, melyekben. a b 

alkalmasint betőltetlen 

r Amnim azt kivánja érvényesite- 

gy látszik, hogy Bis- 

eg. Ez egy 
őre 12 millió van előirányozva, 

e nem gondolni szinte lehetetlen. Kö- 

873. év végéig az e czimen beálló ki- 

adás lesz 30—32 millió frt. 

Elég lesz-e jövő évre az előirányzott 12 mil- 

ió, egészen attól függ, milyen lesz a forgalom vas- 

Uutainkon. Ha olyan lesz mint ez évben volt, akkor 

nem lesz elég. A legjobban adminisztrált, a legked- 

vezőbb helyzetben levő, már kifejlett pályák be- 

vétele is csökkent ez évben. Az u. n. franczia 

államvaspálya idáig már vagy 4 millióval maradt 

mögötte a tavali bevételnek s e tekintetben alig egy 

bár pálya képez csak kivételt, Nincs mit vinni, tehát 

nincs min pénzt keresni. A legközelebbi évben 

középforgalom feltétele mellett 12 millió elég lesz. 

Jó esztendőben kevesebb, roszban valamivel több 

leszen szükséges. 

Eddig biztositott vasutaink 1873. folytán leg- 
nagyobb részben át lesznek adva a forgalomnak 

és igy az ezáttal okozott költség maximuma el fog 
éretni 1874-ben, ugy hogy a két igen jelentékeny 
tétele a magyar államháztartásnak és költségve- 

tésnek tetődzik ezen esztendőben, t. i. a földteher- 

mentesités, mely közel 250 milliónyi tőkének felel 

meg és a vasuti subventio. Azontul, ha ujabb ter- 

heket nem adunk a már létezőkhöz, reményleni le- 

het, hogy évről évre jobbulás áll be e két legsu- 

lyosabb czimen. 

Annyi ma is igaz, hogy a egyfelől már is 

adósságot kellett osinálnunk ezen beruházások 

megejthetése czéljából, ha már is terheket kellett 

magunkra vonni a vasutak subventiója folytán, 

melyre a dominiális költségnek erre forditott részle- 

téből csak hat milliót fedezhetünk, annyi, mondom 

igaz, hogy ez uton az államnak egy köv etelése is 

képeződik,épen akkora mint a mennyitsubventió fejé- 

henfizet,egy nagyon lassan visszatérő, deidővel egész 

biztonsággal visszatérő követelés. 

Vagy négy száz mértfőldnyi vasutat épittet 

az ország garantia mellett s felfogásom szerint arra 

készen kell lennünk, hogy 100 millióra felmenend 

azon összeg melyet a biztositás folytán fizetnünk 
kell, mielőtt a visszatérités csak meg is kezdődik, 

De azt gondolom, hogy egyszer megkezdődvén, ha 

nem is azon rapiditással mint a segélyezés, de 

mégis fokozatos emelkedéssel fog ez majd bekövet- 
kezni, szállván évről évre talán felényivel mint a 
mennyivel előre ment volt. 

E tekintetben egy tényre vagyok bátor a t. 
ház figyelmét felhivni. A tapasztalás mutatja, hogy 

mindazon vasutaink, melyek akár magokban, akát 

ilyenek szomszédságában eső kedvező fekv ésöknél 

fogva nemcsak az itteni benső forgalom közveti- 

téséré szolgálnak, hanem a világforgalmat is köz- 

ütik, mind kizetik, magokat Ilyen péld, az Ífranczia 

államvasut, ilyen a déli vasut, ilyen az ezzekkel is 

közvetlen összekötetésben lévő tiszat pálya, de 

csak is ezek. Ha a pécs-mohácsi szénpályától el- 

tekintünk, mondhatjuk, hogy azon vonalak, melyek 

csupán a localis forgalmat hordozzák, csak mini- 

malis összegekkel birják tulhaladni üzleti kiadása- 

ikat, sőt vannak esetek, midőn még ezeket sem 

képesek fedezni. Intő jel ez arra, hogy a, jövőre 

vasuti politikánkban azon tekintet által vezéreltes- 

sük magunkat, hogy rajta legyünk vasuti vonala- 

inknak megszerezni összeköttetéseiket a világvo- 

nalokkal. hogy a localis forgalom szolgálatán kivül 

még az át meneti kereskedelemnek is közegül 

szolgálhassanak; oly körülmény, a mely teljes 

meggzőtődésem szerint egyedül teszi lehetővé, 

hogy azok magukat kifizethessék. 

Ezek azok, t. képviselőház, melyeket általá- 
nosságban kifejteni és előadni bátorkódtam. 

A végeredmény az, hogy a rendes kiadásaink 
és rendes bevéleleink közti egyensuly megzavarta- 

tásától tartani semmi ok, ha t. i. megmaradunk az 
eddigi ösvényen, még inkább pedig, ha törvényho- 
zási reformokkal, nem az adóláb emelésével, hanem 
adóink okszerübbé tételével köztemüködünk a hely- 
zet javitásán. Rajtam nem mulik a dolog. Az ide 
vonatkozó törvényjavaslatokat egymás után a t. 

ház elé fogom hozni, azokból nem egy előkészitve 
van, s a szerint, a mint a pénzügyi bizottság és az 
országgyülés ideje engedi, egyik a másik után be is 

lesz nyujtva. 
A mi illeti a rendkivülieket, eltekintve a be- 

ruházásoktól, itt sincs miért aggódnunk. A beruhá- 

rész illet meg bennünket, de ezeknek hamarjában 

zások határozott, megszabott összeget kivánnak. 

Ezen mennyiségíleg megszabott teherrel szembe 
kell néznünk, vagy le kell azoknak egy részét az 
állam vállairól emelni, vagy megszerezni a hiányzó 
összeget. A hitel és pénztár-műveletek czimu költ- 
ségvetés, mint már is bátor voltam ismételve meg- 
emliteni, teljes rendben van, és a legközelebbi évek 

s multán ezektől még segitkezést is lehet reményleni, 
kapott előlegeik visszatéritése folytán. Itt még csak 

annyit kivánok hozzáadni, hogy activ értékben sem 

agyunk minden resource nélkül, A saját birtokunk- 
an levő ingó államvagyon is meghaladja a tiz 

t, eltekintve a vasutainknak adott előlegektől, 
melyek pedig szintén értékek, s melyek ez év vé- 

geig tizennyolez imillió forintra, sőt többre mennek. 
Azon kivül a közös activákból igen jelentékeny 

vagyok kötele sségszerü- 

az ezen ozimen előirányzott vagy 3 1, millió írt 
még be nem folyt,annak befolyásához ke vés a re- 
ményem, annyira, hogy abból a jövő évre sem 
előirányoztam semmit. – Oka igen egyszerü. 
Ezelőtt egy évvel azt hittem, hogy a dolog ké- 

szen van, miután a két p. ü. kormányzat közt az 
egyezmény annyi mint megtörtént volt. 

De a közbejött tárczaváltozás azt eredmé- 
nyezte, hogy a kérdés vissza van lőkve oda, a hol 
állott 1868-ban s igy nem vagyok azon helyzet- 
ben, e czimen bármit is előirányozni. 

Mindezekről az egyes tárczaministerek előter- 
jesztései bővebb és tüzetesebb tájékozást nyujta- 
nak s maga részletes költségvetés, illetve a főszám- 

vevőszék által a jövő hétre igért zárszámadás is 

sokkal világosabban és tüzetesebben fogja a t. 
képv.-ház kegyes tudomására juttatni a tények ál- 

lását. 

Addig is legyen szabad ajánlanom az állam- 
háztartásnak ügyét, a költségvetés gondos tanul- 

mányozását a tisztelt képviselőháznak. (Élénk él- 
jenzés.) 

Lóverseny. 
Idei lóversenyeink második napja vasárnap 

f. hó 22-én folyt le, következő eredménnyel: 
1. A kisérleti versenyre nevezett 7 ló közül 

csak kettő versenyzett: br, Wesselényi Béla May 
Fruitő-je és br. Bánffy Ádám ,Erdőszépe 4 ; May 
Fruit kezdetben szépen indult és folytonoson ve- 

zetett, mig a harmadik fordulónál váratlanul kitört 
s a győzelmet Erdőszépének megkönnyité. 

2. Az erdélyi dijra csak három ló volt ne- 
vezve és csak kettő futott: br. Wesselényi Béla 
„Etelkaő-ja és br. Bánffy Ádám ,Babámé-ja; 
Babám kezdettől fogva elől járt, s ámbár Etelka 
mindent megtőn, hogy elvigye a babért, még is 
kénytelen volt Babámnak engedni át a diadal di- 

csőségét. 
3. A gátversenyre négy ló volt nevezve, de 

hármat visszavontak s csak br. Wesselényi Béla 
„Drillindrindrin*-je maradt a sikon, mely pár for- 
dulással, gazdája által uri ruhában lovagolva, a 

tribune előtt rótta le a nap fáradságát. 
4. Az egyleti díjra ismét 6 ló volt nevezve, 

de csak 3 futott: b. Wesselényi Béla , May-Fruit4- 
je, b Bánfly Ádám „Tündéré-e és gr. Sztáray 
„Rubicon*-ja ; Rubicon folyton vezetett, May-Fruit 
szokas szerint kitört s többé nem jött számitásba 
most Tündér utoléri Rubicont, s ez, mintha meg- 
szégyelte volna magát, egyszerre duzzogva meg- 
állt, betért a pályakörbe s nem folytatta tovább a 
küzdelmet, melyben Tündér természetesen könnye- 

dén győzött. 
5 Az 500 drb. arany államdijra nevezett 
7 ló közül ismét csak 3 futott: gr. Károlyi István 
„Primrose-je, gr. Stockau Ottó „Lanschütz -je 
és gr. Sztáray János Lenkéje; Lenke előljárt, utána 
Lanschütz, leghátul Primrose; a pálya hosszu volt, 
3 angol mérföld; a hátom vereenyző folyton a jelzett 
sorban futott, mig a legutolsó fordulónál Primrose 
egyszerre erőt feszitve, nem csak Lanschützet el- 

hagyá, de Lenkét is utóléré s kevéssel az oszlop 
előtt azt is félló hosszusággal meghaladá: diadalát 

a közönség éljenzéssel és tapssal fogadá; második 
ló lett Lenke utólsó Lanschütz. A verseny igen 
érdekes volt 

6. A vigaszversenyre nevezett 28 ló közül 

csak b. Wesselényi Béla „Freudenau*-ja és gróf 
Sztáray János ,Rubiconé-ja versenyzett; mindkettő 
szépen állta a sarat, de Rubicon még is erősebb 

volt s győzött Freudenau felett. 
Az idő, ámbár az azelőtti este hullott eső kö- 

vetkeztében kissó hüvőös, még is elég kedvező volt; 

közönség szép számmal. 

UJDONSÁGOK 
Kolozsvár, sept. 23. 

— Király ő felsége életmódja. A 

svájci ,Bund* levelezője, ki a Bécsben tartott ha- 

diszemlénél jelen volt, következőleg nyilatkozik Fe- 

renc József császár életmódjáról: Bámulatos a csá- 
szár fáradhatlansága, kivel e tekintetben alig mér- 

közhetik valamely európai fejedelem. Télen nyáron 
öt órakor kel fel, hétig kiséret nélkül sétálni megy, 
azután kávét iszik és kilenczig títkárjával dolgozik. 
Ekkor Schőnbrunnból, Laxenburgból — vagy a 
hol nyáron tartozkodik, Bécsbe siet, hol kihallgatás- 
ra fogad, a miniszterek előadásait és jelentéseit ille- 

tőleg intézkedik és a körülmények szerint intézete- 
ket, laktanyákat stb látogat, s ha ideje marad, még 

látogatást tesz családja egy vagy más taglánál 
Ekőzbe esik a villás reggeli, mely mint a császár 

minden étkezése, nagyon kevés időt vesz igénybe. 

iszik, és elébe teszi a franczia konyhának az egy- 

szerű népies eledeleket. Este látogasson meg bár 
egy szinházat, hangversenyt vagy egy bált, mindig 

üt ki, bizonynyal az elsők egygyike az égésnél. 

helyett, hogy lefeküdnék, 10 órakor vaggonba száll, 

annyival kevésbé bá- 

házunak, hogy ámbár 

Négy és öt óra közt ebébel, nagyon keveset eszik és 

néhány órát szentel az államügyeknek. Ha téjjel tüz 

kelte előit a magas sziklákra megy,hogy zergét lő- 
jön, és oly időben, midőn az otthonias polgárok 
reggeliznek, megint Bécsben van ismét oly munka- 
kedvvel lát végzendői után, mintha egész éjszaka 
pihent volna. Ha valami utja van, azt többnyire éj- 
szaka teszi. Gyakran megtörténik, hogy reggel, 
miután egész éjszaka kocsizott, a vaggonból lóra ül. 
hogy hadi gyakorlatban vegtyen részt mely alka- 

lommal egész nap lovonül. És ilyenkor csőpp fá- 
radság sem látszik rajta. Látni, hogy a császár nem 
veszi könyen az életet. 

—- A magyar országgyülés Majláth és 
Bittó elnöklete alatt tartott közös ülésben Feste- 
tics György gróf közfelkiáltással koronaőrré 
választatott meg. 

— Nyilvános köszönet. A kolozs- 
monostori m. k. gazdasági tanintézet tanári testü- 
lete kedves kötelességének ismeri Paget János 
ur ő nagyságának őszinte köszönetét nyilvánitani 
azon szives előzékenységeért, melylyel a gazdasági 
póttanfolyamot hallgató néptanitókkal f. hó 18-án 
tett kirándulások alkalmával gyéresi jószágán foga- 
dá, s kitünő szakértelemmel kezelt gazdaságát be- 
mutatá. Kolozs-Monostoron, szept. 21. 1872. A 
kolozs-monostori m. k. gazdasági tanintézet ta- 
nári testülete. 

— SJelentés. Az erdelyi méltóságos róm. 

kath. ideiglenes bizottmány határozata következté- 
ben 1872, év a kolozsvári kisebb fine- 
veldében (convictus) ta valról maradnak: 
Farkas Géza, Kósa Árpád. 8. oszt. - Campione 
Miksa, Dencz Adolf, Gardik Vilmos, Kollin István, 
Kniszt János, Láposi Zsigmond, Vachter József. 2. 
oszt. — Amberboy József, Eperjessi Olivér, Hor- 
váth Károly, Lukács Antal, Schreiber Lipót. 3. 
oszt. — Karácsonyi Miklós, Lázár Farkas, Martini 
K, Paal Géza, Szaicz L., Stáry Róbert, Szentkirályi 
Géza, Szentpáli István. 4. oszt. – BoérJános, De- 
mién Albert, Eck Emil, Góla Kálmán, Gönczy Dé- 
nes, Lukács Károly, Szentkirályi Jenő. 5, oszt. – 
Atj őnek: Némethy György. 5. oszt. — Gyula- 

fehérvárról: Balló Béla, 5. oszi. – Csik-Som- 
lyóról: Bocskor Antal. 5 oszt. — Kantából : Száva 
Péter. 4. oszt. - Csiksomlyóról fölvétettek 187 2, 
tanévre: Georgevics Sándor. 6. oszt. — Dániel 
József, Fejér Vilmos. 4. oszt. - Budai Károly, 
Haragó Károly, Stáry Gusztáv. 3. oszt. — Izsák 
Miklós. 2. oszt — Algáczi Lajos, Balás Gyula, 
Bartha Ödön, Gurnesevics Kelemen, Söpkez Géza. 
1. oszt. - Összesen 45. 

A nagyobb növeldében (Seminarium- 
ban) a) joghallgatók tavalról maradnak. 
IV. é. Bándi György, Brunner Oliver, Finta József, 
Incze József, Papp Sándor. — III. é. Erőss Elek, 
Fazekas Lásztó és László József. - II. é. Botár 
Károly, Fábián Imre, Liszkai László, Mihály Fe- 
renez, Móricz Károly, Szabó Albert, Tamási Péter. 
— I é. Benedek Elek, Ferencz István, Kovács Ár- 
pád, Márton Dávid, Mihály József, Récsi Géza, 

Székely János, Szizeti István. - Átjönnek: I. 
é. Czinege István, Dobai Ferencz, Eranosz Miklós, 
Jánosi József, Jósa János, Kovács Antal és Kör- 
möndi Oszkár Maros-Vásárhelyről. —Fölvétet- 
tek187 2,. I é. Kapitány Gyula, Jánosi Péter,Put- 
noki Miklós és Szász Károly; összesen 34 jogász. 

b.) Gymnas. tanulók tavalyról marad- 
nak: Bánffi Zsigmond, Dávid József, Elekes Béla, 
Hechler Ignácz, Jancsó Benedek, Jovián Antal, 

Kovács Antal, László Antal, Orbai Mátyás, Schöna 
Ferencz 8-ik oszt. Amhberger 1 László, Bencze Ger- 

gely, Demény Ferencz, Győrn sándot, Istvánfi 
Miklós, Pálfi Ernő, Ráth Ferencz, Szacsvai Miklós, 

Tóth Károly 7. oszt. — Antal Dénes, Bakos Kál- 

mán, Bodosi Lajos, Dévai Antal, Elekes Tiy. 
Fülöőp Endre, György Antal, Héja András, Kará- 

csonyi Lajos, László Dávid, Oblatek Károly, Péter 
János, Rettegi József, Sárközi István, Szabó Ist- 
ván, Török Kálmán, Veress Károly 6. oszt. — Át- 
jönek : Nagy Ferencz 8. oszt., Móricz József 7. o. 
Csik-Somlyóról. Bogdán Péter, Gecző Ferencz, 
Tischler Ede, Török Lajos 7. oszt. M.-Vásárhely- 
ről. Csoboth Simon, Orbai Miklós ő. oszt. Kantá- 
ból. Felvétettek 1872,. Juhász Lajos és Ve- 
ress Sándor 5. oszt. 

tanuló. 
A ki a megnevezettek közül oktober hó 15. 

meg nem jelenik, vagy a növeldei regensnél elma- 

radását orvosilag nem igazolja, kilépettnek tekinte- 

tik és helyébe más fog elvételni. A szükséges ! fe- 

hér- s ruhanemüeken kivül mindenki hozzon ma- 

gával evőeszközöket és legkevesebb négy asztal- 

kendőt. – A növeldébe befogadást megelőzi az 

egészségi állapot minőségének kivétel nélkül meg- 

vizsgálása a növeldei orvos által. A fizetésre felvé- 

tetni kivánók f. hó 26-ig jelentkezhetnek az igaz- 

gatónál. Kolozsvár, 1872. sept. 19-én. 
Várady Móriczs, 
növeldei regen. 

Tüzijáték. Az ,önkéntes tüzoltó egy- 
leté javára, a Szabó Lajos által rendezett tüzijáték 

csak félig meddig felelt meg a czélnak, mert kevés 

számu közönség jelenlétében folyt le, a különben 

igen sikerültnek mondható előadás. - Szabó La- 

jos e második fellépte ujabb bizonyság arra, hogy 

a kitartás és szorgalom által sok minden lehetséges 

A kezdet rendesen nehéz szokott lenni. sez jól 

van igy, legalább a kontárkodók vissza rettennek; 

— Ulrich Józsel jeles t tüzmester mégé élénk emléke- 

Összesen 46 felgymnas. 



a 

zetünkben van s talán ez oka annak, hogy sokat 
kivánnak attól, ki őt pótolni akarja. Ámbár Szabó 

Lajos, Ulrich művészetének még csak egy kis ré- 

szét sajátitotta el ; de ezzel is kielégitőt, gyönyör- 

ködtetőt tud előállitani. Az előadás érdekes részle- 

tei közt különösen általános tetszéssel fogadtatott 

,a brilliánt tüzkerék ; 6 nem kevésbbé meglepő volt 

a „virág csokor4 tüzgépekből összeállitva, és a 

hölgyek tiszteletére készitett „virág poharak," me- 

lyek előállításában a tüzművészet non plus ultráját 

közelitette meg Szabó Lajos ur. – Emlitést érde- 

melnek a mindig köztetszést előidéző tüzi békák, 

melyek a vizben uszkálva éktelen lármát csaptak. 

— Végül az est koronájának tekinthetjük a zára- 

dékul itt először bemutatott „nagy tüzijátéki áb- 
rándot(?)* s ebben leginkább ki kell emelnünk ,a 
repülő pillangókat..4 — Daczára annak, hogy az 
előadás rövid volt és az „Orleé Jeán ur gymnasti- 
cai mutatványa elmaradt, a kevés számu közönség 
megelégedetten távozott, nem mulasztva tapsok ál- 
tal Szabó Lajos urat a további szorgalmas műkö- 

désben előbbre buzditaui. Mint halljuk, az egész 
bevétel 196 forint volt, ha ebből leszámitjuk a költ- 
ségeket, bizony édes kevés marad a „tüzoltó egy- 
let javára. — Ezt a borus idő okozta, elijesztvén a 
közönséget, miben főleg az a bosszantó, hogy a 
tüzjáték végével derült, csillagos volt az ég. 

— Igazgatói jelentés. A kolozsvári 
rom. kath. főgymnasiumban a jövő 1872-3 
tanév a sz. Lélek segédül hivásával October 1-én 
veendi kezdetét. A beiratások f. September hó 
29. 30-án és october hó 1. 2. és 3-ik napján 

délelőtti 9 órától 12-ig fognak lefolyni, ugyan- 
azon napokban délutáni fél 3 órától 5-ig a felvé- 
teli illetőleg pót- és javitó vizsgálatok fognak meg- 
tartatni; 4-én lesz az érettségi ismétlő vizsgálatnak 

irásbeli- 5-én szóbeli része; 6-án vasárnap; 7-én 

rendes előadások. A fölvétetni kivánók keresztle- 

véllel és szüleik vagy ezek helyetteseivel tartoznak 

megjelenni Kolozsvár, 1872 sept. 22-én. Várady 

Móricz főgym. igazgató. 
- Az ütleg elmaradhatna. Szombat 

délu. egy gyerkőczöt kisért a dolgozóházba egy 

városszolga, s minthogy a gyermek kissé vonakodott 

menni, kegyetlenülmegütlegelte ahibás, de gyenge kis 

gyermeket. Ideje lenne a rendőrség közegeit kissé 

kötelmeik humán teljesítésére tanitani, az emberek 
nem fenevadak, kiket bottal, ököllel kell capaci- 

tálni, az ily eszközöket csak olyanokkal szemben 

keli alkalmazni, kik veszettek, emberi természetből 

kivetközöttek, s még ezek számára is ott a bolon- 

dok háza, a hideg zuhany. Több humanitást, mert 

az emberi jobb érzés fellázad, ha gyenge gyerme- 

keket ütlegeltetni lát azon közegek által is, kik ta- 

lán ép az erőszakosságok meggátlására lennének hi- 

vatva. 
— Miduteza egyik oldalán félutcza hosz- 

szában már le van rakva az uj járda, hogy meny- 

nyire kényelmes s nem lábrontó, mint a régi? arra 

azok felelhetnek meg legjobban, kik hivatva van- 

nak egész napon át a járás-kelésre. 

= Circus. Derssin ur egy pár nap 

mulva ide hagy bennünket. Mint halljuk, N.-Sze- 

benbe szándékozik vinni egész társulatát, hogy a 

jó szászok rajongásainak eleget tegyen, mert az 

ottaniak – ugymondják — élnek halnak a tán- 

czosnőkért. 
- Jupiter pluvius ugyancsak kimutatta 

szombat este mit tud, sokan bőrig áztak. Legkelle- 

metlenebbül azok lepettek meg, kik a szinházi hang- 

verseny végével, a szép holdas este helyett zord 

időt leltek; ezek, különösen a nők elmondhatták : 

„adtál uram áldást de nincs köszönet benne.4 

— Öngyilkossági kisérlet. Hidelvén 

vasárnap Jélután egy kömives mester felakarta ma- 

gát akasztani; de észrevették s még elég korán ér- 

keztek a fulladozó megmentésére. — Jellemző az : 

hogy e féri — ki közelebb állott a halálhoz, mint 

az élethez - alig félórával a történtek után a 

korcsmába sietett. 
— Az algyógyi fürdő részvénytársaság 

ügyében. II. közlemény. Midőn alólirt e lapok ut- 

ján örömmel siet a t. hazai közönséggel tudatni azt, 

hogy az algyógyi fürdő részvénytársaság teljes 

megalakulhatására szükséges 800 részvénynek az 

előértekezleten megállitott 3/1-ed része — a beér- 

kezett jelentések szerint – csaknem egészen alá 

van irva s igy az alakitó gyülés is mielőbb meg 

fog tartatni, egyszersmind — élnöki megbizás kö- 

vetkeztében — tisztelettel kéri fel azon t. ivtartó 

hazafiakat, kik ez országos ügy érdekében közre- 

működni vállalkoztak, s az iveket még be nem 

küldték, méltóztassanak a kezöknél levő aláirási 

iveket f. é. oct. 1-ig akár bizottsági elnök Dr. 

Lészay Dániel urhoz, akár alólirthoz beküldeni. 

Szászváros, sept. 18. 1872. Incze János, s. k. 
szászvárosi ref. pap, mint bizottsági jegyző. 

— Episod a sommai táborból. A 

„Fanfullat egyik levelezője a sommai olasz tábor- 

Dól a következő episodot beszéli el: midőn Hum- 

bert herczeg a berságliesik ötödik ezredének tá- 

borát szemle alá vevé, megállt egy fiatal katona 

előtt, kinek mellén a becsületrend keresztje disz- 

lett. Csodálkozva kérdé a herozeg a vadásztól, hogy 

kitől kapta ama kitüntető érdemjelt. A bersagliesi 
egész röviden igy felelt: Gambettatól, Garibáldi tá- 

bornok ajánlatára. A herczeg természetesen meg- 

kkérdezé, hogy mely alkalommal történt ez. A ber- 

saglieri egész nyugodtsággal és
 szerényen igy vá- 

laszola: Én vagyok az, ki Dijonnál a poroszoktól 

azon egyetlen zászlót elfoglalám, melyet azok 

egyáltalában az 1870 – 71 hadjúrat alatt elvesz- 

tetek. 

— Barcellona és Valencia közt rop- 

pant vasuti szerencsétlenség történt. A mozdony 

kisiklott a smekből épen egy meredek töltésen s a 

vonatból vagy 15 kocsi utána zuhant. Nagyobb 

része csaknem darabokra tört. A hallottak száma 

21. A sebesülteké fölmegy 50-re. Smith tábornok 

is a halottak közt van, s rajta kivül több spanyol 

és franozia kitünőség. A catastrophát a sinek rosz 

elhelyezése okozta, mely azonban könnyen lett 

volna javitható, ha a barcellonai vasuttársaság ha- 

nyagsága nem volna példátlan. A vasuttársaság el- 

len pört inditanak. 

oOlasz méhnhtenyésztők gyülése 

Milanoban f. évi deczember 5-től 10-ig a méh- 

tenyésztést Olaszországban meghonositni törekvő 

központi társaság kezdeményezése folytán olasz 

méhtenyésztők fognak egybegyülni. Erre egyide- 

jüleg kiállitást rendeznek a méhtenyésztés termé- 

keiből, a méhtenyésztésnél alkalmazásba jövő esz- 

közök és műszerekről, természetrajzi kiállitást a mé- 
hekről s azok ellenségeiről, ugy szintén a termé- 

kek jó állapotba tartását czélzó és eladáskor azo- 

kat magokba foglalandó edényekből. Azok, kik az 

emlitett kiállitásban részt akarnak venni, f. évi no- 
vember hó 15-ig értesitsék erről a szervező kiálli- 

tási bizottságot és közöljék azzal, hogy mily nemü 

tárgyakat óhajtanának kiállitni. A kiállitási tárgya- 

kat egész nov. 30-ig elfogadják. A kitüntetést 

érdemlő kiállitók jutalom dijakban részesülnek. 

—- „Egy helybeli 8-ad gym. osztályu ta- 

nuló, — ki már több év óta mint nevelő műkö- 

dött, - kisebb gyermekek — vagy algymnasiumi 

osztályokat végző tanulók mellé házitanitónak ajánl- 

kozik. Értekezhet nevele levélutján P. Gy. betük 

alatt, — postán maradva. Helyben." 

— A hirlap tudósitók (reporter) me- 

részsége közmondásos; azok egy bátor kis 

csapatot képeznek. Kutató szellemüknek mi sem 

állhat ellent; ma egy koronás főt, holnap egy min- 

denható minisztert fognak meg négyszemközti be- 

szélgetésre és holnapután már Áfrika belsejét kur- 

kászszák fel. De mindenesetre uj az, s még eddig 

meg nem történt, hogy valaki csupa kiváncsiságból, 

csak azért, hogy egy ily intézet titkait kifürkészsze, 

tébolyodottnak tettesse magát s mint ilyent az örül- 

tek házába zárassa magát. Pedig ez megtörtént, s 

ha megtörtént hol máshelyt mint Amerikában. A 

Blooning dalei örültek intézete felől a közönség 

körében a legkülönbözőbb hirek keringtek, melyek 

mind magát az intézet s ugy annak vezetőjét is 

rosz hirbe hozák. Bizonyos Chambers J. James 

nevü ur, ki a ,Tribune4 tudósitoja, ki három héttel 

azelőtt érkezett New Orleansból Newyorkba, egy 

vendéglőben szobát fogadott, mint egy örült ugy 

viselé magát s az emlitett tébolydába vitetett. Itt 

14 napig tanulmányozta az állapotokat, erre kibo- 

csáttatván, közzé tevé jelentéseit, melyben a kerin- 

gő rosz hireket igazolja. 

- Az észak-amerikai egyesült ál- 

lamok népessége foglalkozás szerint. Az ameri- 

kai kormány által nemrég közzétett „tables of oc- 

cupation czimű statistikai kimutatásokból vesszük 

a következő adatokat. Ezekből kivettük, hogy 1870 

junius 1-ig az egyesült államokban 12.505,923 

ember, tehát majdnem egyharmada az összes né- 

pességnek — szorzi kenyerét a kézi munka által. 

A foglalkozás nemét illetőleg: szántás-vetéssel 

Cgazdasággal) foglalkozik 5.958,101 egyén, ipa- 

ros és bányász van 2.707,421, a kereskedelmi és 

közlekedési vállalatok 1.191,238 egyént táplálnak, 

a különböző kézműipar és házi szolgálat 2 millió 

648,793 egyénnek adja meg mindennapi kenyerét. 

A hajózással foglalkozik 56,663 egyén, a vasuti 

forgalmi és épitési vállalatok : 163,303 embert tar- 

tanak, kitünik végre a kimutatásból, hogy az észak- 

amerikai államokban tanitó van 136,570, orvos 

van : 62,382, lelkész 43,871, jogi pályán levő 

(biró, ügyvéd stb.) 40,736, és hirlapiró: 8286. 

— Mily roppant összegekbe ke- 

rülnek a felfedezési utazások, e felől 
Pettermann geographiai közleményei a következő 

észrevételeket tartalmazza. Decken Kelet Afriká- 

ban 600,000 tallért utazott el; Livingstone már 
83 év óta van Afrikában. Ez utóbbi egy év lefoly- 

tán 70,000 tallért kapott az angol kormánytól; 

hogy Áfrikában tartózkodása ideje alatt mennyit 
költött, azt kiszámitani nem lehet. Burke expedi- 

tiója Ausztralia forró és terméketlen vidékein 

1860-61-ben többe került 200,000 tallérnál 

Megemlitést érdemel még a török-persa határszél- 
nek felmérése 1849—52, melyet főleg Oroszor- 

szág és Francziaország vitettek végbe s mely 1 és 

fél millió tallérba került. Hasonlitsuk ezzel egybe a 

német északi sarki expeditiókat. A két expeditió 

Koldewey alatt 1868 és 1870-ben egyült 101 
ezer tallérba s a Rosenthal nemeslelkü révész által 

1869 és 1871 kiállitott három ut közül az első 

Dorrl és Besselt vezetése alatt 20,000 tallérba, 

Heuglén alatt 11,000 tallérba került; Payer és 

Weiprecht által 1871 végbevitt expeditió 600 
talléba — tehát mind a két német északi sarki 
expeditió együtt véve 140,000 tallérba, s arány- 

lag igen fontos felfedezések tétettek ez utak alatt 
mind a tudományt mind az ipart érdeklőleg; mert 

közöség tapsokkal jutalmazta. A kolozsvári dalkör- 
miuködéséről 

a jeges tengereni halászatok 1866 óta tetemesen 
emelkedtek több mint 60 hajóból álló hajó rajok 
indultak el az utóbbi években Norvégia északi ré- 
széből a nowaja-sembiai tengerbe. 

- Mi a különbség a zsidó és iz- 
raelita közt? Erre a „Páris Journal4 a követ- 
kezőleg felel: — Zsidónak nevezik azt kinek még 
ninos egy milliója; izraelitának szólitják pedig azt 
kinek többje van egy milliónál. 

- Kuülönös és nehezen megma- 

gyarázható véletlen következtében az angol 
főtengernagyi hivatal a „Wosdlarkő nevü hadihajó 

parancsnokául egy holt embert nevezett ki. Emlitett 
hajó a nyugatindiai vizeken portyázott. Gambier 

parancsnok koporsójában feküdt s temetésre várt, 

midőn a hivatalos őt kinevező irat megérkezett, mely 

őt a tulvilágból az e világoni tevékenységre szó- 

litotta volna fel. 

Vadász adomák s megigérte azt 

nejének, hogy a vadászatról nyulat fog hazavinni. 

Minthogy pedig a sors nem kedvezett neki annyi- 

ra, hogy lőfegyvere csőve elé egy nyul akadott 

volna, vásárolt magának egyet s azt zsineggel egy 

fára akasztá. Ekkor nyugodtan czélba vevé a nyu- 

lat, a puskát eldurrantá és — a nyul árkon bokron 

keresztül elillantott, mert a szerencsétlen czéllő- 

vész a nyul helytt a zsineget találta. No de nyulat 

mégis kellett hazavinni, mert a vendégek, kik a 

nyulpecsenyére hivatalosak voltak,otthon várták,mit 

volt mit tenni, vásárolt tehát egy nyulat a 

vadhusárusnál s ezt mint vadászatának dusteljes 

eredményényét a konyhába szolgáltatá. Feltalálják 

a nyulat s a vendégek orrát kellemetlen bűz üti meg. 

,Kedvesem — igy szól a házi nő — már csak- 

ugyan ideje volt meglőni a nyulat.4! 

— A ,Canada" nevü hajó, moly csütör 

tökön aug. 27-én indult el Jersey Cityből Kallao- 

ba, egy szétszedhető vasszerkezetü imaházzal van 

megterhelve ; ez imaház rendeltetési helyén köny- 

nyen egybeállitható. Az egész 300 tonnát nyom s 

26 korinth oszlopból, egy góth izlésű ékitmények- 

kel ellátott toronyból, egy 5 tonna nehézségű ol- 

tárból stb. áll. 

A helybeli jótékony nőegylet 

hangversenye. 

Siegenfeld Zsófia k. a. közreműködésével, 

szombaton este igen kedves időtöltést szerzett a 

nemzeti szinházban megjelent közönségnek. A kö- 

zéppáholyok, egy pár kivételével telve voltak vá- 

logatott közönséggel; az alsó páholyok is mind el 

voltak foglalva a zenekedvelő középosztály által; a 

felső páholyok közül egy-kettő megtelt, de nem 

teltek meg a zártszékek s az álló helyek majdnem 

üresek voltak. Mint hü reporternek registralnom 

kelt e körülményeket. Nem különben meg kell em- 

litenem, hogy a Czapkaféle bécsi zongora nem fe- 

lelt meg a czélnak s a szegény zongora művész- 

nőnek ugyancsak el kellett kinoznia magát ha 

a dallam jelzésekor tiszta csengő hangot akart 

nyerni. Elég baj már az is, ha egy tágas nagy 

szinházi teremben kell egy zongoramüvésznőnek 

valamely klassikus s finom hallásu fülek számára 

irt darabot előadni, hát ha még a zongora is tompa 

hangu s a mellett nincs is jól hangolva. A szerény 

és kellemes külsejű művésznő, ki - mint halljuk 

— ma játszott először szinházban, fényesen meg- 

küzdött ez akadályokkal; a közönség egy része 

— ugy látszik - már eleve jó indulattal volt a 

művésznő iránt, miután már megjelenésekor tap- 

sokkal és virágbokor csokrokkal fogadá. A Wag- 

ner zene tolmácsolásával gyönyörködtetett a k. a. 

legjobban, az indulót Tanhauser-ből Liszt átirata 

után, oly könnyedén, érzéssel s tiszta egybehangzó 

fogásokban és főleg egyszerüen és mestorkéletle- 

nül játszá, hogy valóban elragadtattunk s nem 

tudtuk szemeinket levenni a rohamos sebességgel 

mozgó ujjakról. A G. moll konczert Mendelssohn 

Bartholdytól, melyet a k. a. első hangverseny da- 

rábjaul választott és játszott mindjárt a Pongrátz 

zenekara által előadott nyitány (a „Két Foscariból! 

azető után Chopyn lengyel dala, melyet 

a lengyel születésű művésznő hihetőleg hazafiság- 

ból választott — a „Vadászdal megint Chopintől 

mind igen jól sikerültek, — a lengyel dal meg- 

nyerő változataival, a vadászdal – a vadászat 

megnyitását a kürtök rivalgását utánozva — kelle- 

mesen gyönyörködteték a közönséget. Hogy taps 

nem hiányzott, felesleges mondanunk. A városunk 

szülötte két dalos csalogány szintén megfelelt 

feladatának ; Pataki Otil k. a. Céneklé Elvira első 

nagy ariáját Ernaniból) jó szinpadi alak s azon 

fesztelenül mozog; hangtőkéje — alt és mozzo- 

sopran — igen jó, csak még tovább kell képezmi 

s a k. a.-ban jó énekesnőt fog nyerni hazai egyik 

szinpadunk. Benel Amália k. a. Ceneklé az első ngy 
Ariát Luciából ,,ezt a forrást) a magos sopranra irt 

coloratur darabbal lepett meg kivált az 1. részben 
a mnehézségekkel jól megküzdött ; dicsérettel szólha- 
tunk a k. a. énekéről, ki helybeli ének- és zongora 
tanitó Stöger Béla tanitványa, kire nevezett zene- 
tanár büszke lehet. Mindkét kisasszony énekét a 

ez estei csak elismeréssel emlé- 

kezhetünk meg; Habn ur fáradhatatlan tevékeny- 

ségének édes gyümölcseit szedé ma; az általa kép- 

oly szabatossággal lett, zenekar kiséret mellett 
kelve, hogy bármely szinházi férfkar büszké 
ketnék avval. Főleg a tenorok Beczkai 

ter tüntek ki. A közönség zajos tapsokka 

nekkel fogadá és bocsátá el a dalárokat. Po 
szemenszedett zenekara két csárdással mu 

közönséget; az öreg Pongrátz egész lelkese 

virtuozoskodott klarinetjén. — Városunk zene 

közönsége elmondhatja, hogy kijutott neki a j 

majdnem egyszerre egy héten két hangversen 

kisded vidéki városunknak sok; ezért a kő 
számu közönség, ezért s talán az esőért i 

félórával az előadás kezdete előtt megeredt. 

Programmja 
a torda-aranyosi gazdasági egylet f. évi o 

hó 12-ik 13-ik és 14-ik napjain tartandó 
latának. 

A tárlat közvetlen czélja; ezen egyleti terüle 

mezőgazdasági terményeinek kiállitása által hel 

tájékozást szerezni mezőgazdasági iparunk jel 

állásáról; továbbá, a jeles tárgyak megjutalmazi 
s nyilvános elismerések által tevékenységre s ha 

ladásra buzditólag hatni. Közvetett czélja: k 

szemlére kiállitás a bécsi világtárlatra feküdheté 

végett az egylet területéről beszerzendő természet 

ipar és gazdasági tárgyaknak, népviseletekn 

eszközöknek stb. Az első rangu jutalmakkal kitün 
tetett tárlati tárgyak a világtárlatra is felküldetne 

vagy a mennyiben tarthatók nem volnának, jöv 

évi rendes idejökre előjegyeztetnek. Csakis a 

egylet területen termett borokat, illotőleg ezen t 

rületen történt kezeléssel minősitett tárgyak b 
tatnak versenyre. 

A tárlatra bevárandó termények hat osztályi 

soroztatnak. 
LOsztály. Szőlőszet. 

1. Az egyleti terület szőlőiparát képviselő, 

helyesen megnevezett szőlőfajgyüjteményre 

helyen állami aranyérem, második helyen ! 

ezüstérem, harmadik helyen 2 arany. 2. Két sz 

lőmunkásnak, kik szakértő bizottság itélete 

keztében a vidéken legokszerűebben mivelik szől 

löőket: tordainak 2 arany, felvinczinek 2 ari 

1. Legjelesebb borcsoportnak : állam 

érem. 2. A kiállitott borok legjelesbikének: ál 

ezüstérem. Második helyen 2 arany, harmadi 

lyen 1 bronzérem, negyedik helyen 1 bronzére 

2-2 palaczk egy fajból. 

III. Osztály. Gabonafélék. 

vények. 

1. A legszebb tisztabuzának: állami e 

érem, második helyen bronzérem, 2. Legs 

vaszbuzának: 2 arany, második helyen 1 br 

3. Legjelesebb törökbuzának: 2 arany, M 

helyen 1 tallér. 4. Repczének 2 arany, legaláb 

kupa egy fajból. 

IV. Osztály. Gyümölcs. 

1. Legjelesebb gyümölcscsoport: állami 

érem. második helyen 2 arany, harmadi 

arany, negyediken: bronzérem. 2. Asza 

1 arany, második helyen 1 tallér, harmadi 

1 bronzérem. 
V.Osztály. Kert- és konyhaipar 

1. A kerti vetemények logjelesebb c 

jára : állami ezüstérem, második helyen : aran 

4-khelyen 1—1tallér. 2. Gazdasszonyi 

tárgyaira: elsőhelyen 1 arany, másodi 

egész tallér, harmadik holyon 1 fél tall 

VI Osztály. Méhész 

1. Legjelesebb szerkezetüű teljes 

kasra : állami aranyérem, második hely 

ezüstérem, harmadik helyen bronzérem. 2. 

szürt mézre: 2 arany, masodik helyen 

Azon tárgyak, melyek a világtári 

detni érdemeseknek itéltetnek, az egyle 

zése alá bocsáttatnak. A tárgyak okt. 6. 

Wolf Gábor gyógyszerés urhoz küldendő 

Tordán, a torda-aranyosi gazd 
1872. aug. 4-én tartott üléséből 

Derssin lovardájában napo 

folyton ujabb múűsoroza 

Távirati tudósitás a bécsi bőrz 
b 
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tembe 26-án délelőtt 9—12 óráig az 

intézet 

értesülat 
38 Az árlejtés eredménye felett az 

yiségében (kül-magyarutoza Ra-[ 

tári dákféle ház) tartatik, hol az napon a felté- 

gltelekről és módozatokról is részletesen lehet 

első valla Doszuln nev i ké kerekt 

65- (21) 
A kolozsvári 

hitelbank és zálogkölcsöntársulat 
100 ft. o. 3. A 

igazgató tanács határoz jelesen a biztosi- elfogad 
ia Dosz u vagg nét e jeszet iletőleg. készpénz betételeket 100 ífrttól kezdve seeg ... 

két kerekü Az igazgató tanács határozatából. pénztárjegyekért, a melyek után 6, ka-eséé
é é *s 

308 ft. o. é. Kovácsi Antal, jegyző. matot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten é. g 
kát kerokü is felvehetni az angol-magyar banknál. A Ujból friss küldemény érkézett 

ü egy kerekü örlő kamatok 3 havonként fizettetnek. 

.2z23 fi. O. c A bank kölcsönöket ad mindennemű KERESITEST píl, DNPIRLETÉBEN : 
gy évi aszonbén árával további 5 C557) 1-3 értékpapirra, arany- és ezüst tárgyakra s 

rés utján haszonbérbe adatnak. 

sszeg 10%, mellékeljék. 

tárgyakat, 

erdő és gazdasági hivatal. 

3 január 1-től számitva, f. é. october 

zalathnai erdészet-irodában nyilvá- 

nhaszonbér-rendszabályok és feltételek kármentő társulat tagjai által junius 8. és julius 
és előtt felfognak olvastatni, addig pedig 6-án tartott tanácskozmányból az erdélyi ki- 

rályi biztossághoz tett felterjesztés nyomáo, a utalványokra. 

iszonbérleni kivánók felhivatni, hogy földmivelés- ipar és kereskedelmi magyar bir. 
andó osszeg 100,-Jával mint bánat- ministerium m. hó 2-kán kelt 9074 sz. alatti 

kat ellássák, kellőleg bélyegzett rendelettel e társulat s t. cz. tagjai érdekében 
lataikhoz pedig az abban igért bér- egy- vagy szükséghez képest több közgyülés 46. 

egybehivására alólirtakat megbatalmazta, mely illetőleg 6 490-ot tesz. 

thnai erdészet-irodában megtekinthetők. 

zá ajánlatokban, melyek csak a szóbeli 

dele ött fogadtatnak el, határozot- mében a társulat ügyei jogérvényesen rende- 
ogy az ajánlat levő ugy a egndők. Ennél fogva, a társulat azon t. ez tag- 

valamint a haszonbéri 
et tökéletesen ismeri és azoknak ma- 

án, 1872 évi september 16- án. 

Közgyülési hirdetés. 
Miután az erdélyi kölcsönös jég- és tűz- 

gynléseken a tisztelt ministeriális leirat értel- 

Jal, kiknek vagyonbiztositásuk az elenyészett 
1865—-1866-ik évben a társulatnál érvényben 
volt, a jövő october hó 10-én (csütörtökön) 
délutáni 3 órakor Kolozsvártt a r. k. Lyceumi 
d. emelet tanácskozó) teremben tartandó 

ogtobel hó 1óén reggeli 40 órakor 
szvárosi m. k. mérnöki hivatal irodájában a 

iton levő kajáni hidépités] 
1965 ft. 95 krban és 307 napszám- 
pittatott költségvetés alapján sza- 

árlejtés fog tartattni, melyre meg- 
llalkozni akarók meghivatnak.2 

A terv és az épitési feltételek e mérnöki 
ban a rendes hivatalos órákban megtekint- 
a hol az arverezés megkezdéséig 50 krs. 

ggel 5 bánat pénzzel éllátott szabály- 
sztett irásbeli ajánlatok is elfo- 

1872 september havában, 
Am- k. mérnöki hivalaltól. 

559) 13 közgyülésen személyesen vagy meghatalma- 
zott által megjelenni, ezennel tisztelettel meg- 
hivatnak. 

Kolozvártt, 1872 september 10-énr. 
Kulisseky János, m. k. 

Ferentzi Mózes, m. k. 

más értékes ingóságokra. 

rokat. 

frttól kezdve telekkönyvezett birtokra 24 1, 
vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 8%, 

mint igazgato és választmányi tag M 

Leszámitol váltókat; vesz értékpapi- 

Elvállal pénzbehajtásokat váltókra, 

Törlesztési kölcsönöket eszközöl 500 

Egyszersmind jelentjük, hogy az 
„első magyar általános biztositó társaság" 
főügynökségének vezetését elvállalván, el- 
fogadunk mindennemüű tüz-, jég- és élet- 
biztositást. 

Az igazgatóság. 

mint választmányi tag. 

ELADÓ 

Árlejtési hirdetés 

megjegyzéssel értesittetnek , hogy. 

csi kellő biztositékot kell nyujtani. 

vallás és közoktatási ministeri ren- 

képezdében, a növendékek és tanítók 
ése (reggeli, ebéd, ozsona, vacsora) 

üvános árlejtés utján vállalkozónak ada- 
ki, miről vállalkoznni szándékozók azon 

A vállalkozónak anyagi és ...( 

i 
üveges utazó kocsi. 

téli, nyári, egészen új 
mes lehnt tekinteni és 

értekezhetni belső szén- 

utszában T54 szám a. 

Klausch-féle háznál. 

S- 

o
 

1-3 k
 

orvosság nélkül. 

(s31) 17-48 

MELL- és TUDO-. 
betegek természetes uton, még ne-: 

=ményvesztett az orvosok által gyógyit- E 
atlannak nyílvánitott esetekben is gyö- 

keresen kigyógyulnak 
de , p 

orvosság nélkül .. 
A betegség részletes leirására bőveb- e. 

Wall-Strasse No. 23. 

A e élh E f ikellekte dő 
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gróf Gyulay-ház, 162. sz. 

olozsvártt, 
és 

egyedül csak nálla kapható az annyira kedvelt 

NAPRARORBÓ-VIRÁC SZAPPANVA. 
(Sonnenblumen-0Oel Seife.) 

kskatula 3 darabbal. 

Vdarab ára csakk . 

1 frt 50 kr. 

— frt 50 kr. 

s elég, hogy minden szeplök eltávolitson. 

Ezen szappannyal 
már egy egyszeri mozsdás azon hatást teszi, hogy a durva fölcserepese- 

dett arcz- vagy kézbőrt is, azonnal egy sima, finum, gyöngéd 
bőrrel váltja fel. 

Az illatja tul tesz minden indiai kellemes illaton. 
Ezenkivül ajánlja 

a Treu-Nuglisch gyártmányu mozsdó-szappanyait, 

AJKENOCSET T 
és minden illatszereit a legolcsóbb árban. 

Ugyancsak 

Keresztesy Pál papir-kereskedésében 

folytonosan kaphatók 

magyar dallamokkal zenelő Cassettek 
6 forinttól egész 15 frttig darabja. 
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(555) é 

é éé 

t 

főtér, 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és kö özponti irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ŐZLETÉBEN 
Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

ÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT 

A LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 
FoV A IAI KŐŐIOMDAI TIU N AÁT rIs. 

ITATALOS NTILAKRA TÉTT 

él Alólirt könyvneormda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, hogy újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

,hogy mindennemü yoOnadiai egrendielést elfogad, u. m.: 

könyvek, bázuely bazai uyelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
i evelek, vásár czédulák 9tb. stB. a (ebető legjutányosabb azak, g1ozb és poutos szolálat mellett. 

Ny. Gámán János örokoseinél Kolozsvártt. 


